

Κοσμο**ΠΟΛΙΤΙΚΑ**

Γράφει ο Παναγιώτης Νικολάου



**ΠΑΡΑΜΥΘΙ, ΠΑΡΑΜΥΘΙ
ΤΟ ΚΟΥΚΙ ΚΑΙ ΤΟ ΡΕΒΥΘΙ,
ΒΟΗΘΗΣΕ ΚΙ ΕΣΥ ΝΑ ΓΕΝΕΙ
ΟΛΗ Η ΓΗΣ ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ**

Τραγούδι: Το παραμύθι (1972)

ΕΥΤΥΧΩΣ ΟΜΩΣ ΕΜΕΙΝΕ ΕΓΚΥΟΣ Η ΚΕΪΤ!...

Φεύγει η χρονιά των δύο μνημονίων

Το 2012 μας χαιρετά σε λίγες ημέρες κι αυτή είναι η τελευταία έκδοση του ΚΟΣΜΟΥ για φέτος. Θα τα ξαναπούμε με το νέο χρόνο, την επόμενη Πέμπτη, 3 Ιανουαρίου. Αποχαιρετώντας, λοιπόν, το 2012 ας ρίξουμε μια γρήγορη ματιά σε όσα μας έφερε.

Σίγουρα η χρονιά που φεύγει ήταν απογοητευτική για τη συντριπτική πλειοψηφία του ανθρώπινου πληθυσμού που ζει στον πλανήτη και το μόνο που πρόσθεσε είναι περισσότερη ανασφάλεια κι αβεβαιότητα για το παρόν και το μέλλον. Η οικονομική κρίση συνεχίστηκε με δριμύτητα, ενώ οι φυσικές καταστροφές κι η αδυναμία των κρατών της γης να συμφωνήσουν σε ένα σχέδιο δράσης για το περιβάλλον ενέτειναν την αγωνία. Αν προστεθούν και τα θύματα των αυταρχικών καθεστώτων (βλ. Συρία) ή των μανιακών δολοφόνων (βλ. ΗΠΑ) το τοπίο γίνεται πιο θολό. Και δεν φωτίζει ούτε με το μπόζονιο του Χιγκς, ούτε με την εγκυμοσύνη της Κέιτ. Πόσω μάλλον από την επανεκλογή του Πούτιν ή του Ομπάμα ή από το άλμα του Φέλιξ Μπαουμγκάρτνερ...

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Μέσα σ' αυτό το σκηνικό, η Αυστραλία φαινόταν να κυματίζει σ' άλλη διάσταση, καθώς Θησαυροφύλακας και κυβέρνηση επέμεναν πεισματικά σε πλεονασματικό προϋπολογισμό (για να αναδιπλωθούν τελικά λίγο πριν εκπνεύσει ο χρόνος). Η πρωθυπουργός Τζούλια Γκίλαρντ κατάφερε να σταθεί όρθια παρά την πτώση της σε ταξίδι στην Ινδία (τον Οκτώβριο) και τις εσωκομματικές τρικλοποδιές (που κι η ίδια έχει τιμήσει στο παρελθόν) κι εμφανίστηκε στη διεθνή σκηνή με το μήνυμά της για την (υποτιθέμενη) επικείμενη συντέλεια του κόσμου στις 21 Δεκεμβρίου 2012.

Ο αρχηγός της Αξιοματικής Αναπολιτέυσης, Τόνι Άμπιτ, απέτυχε να καρπωθεί την λαϊκή δυσaréσκεια (αν και το κόμμα του προηγείται σαφώς και σταθερά στις δημοσκοπήσεις), αναλύθηκε στον αγώνα κατά του φόρου ρύπανσης και το μόνο που «κέρδισε» αυτήν την χρονιά ήταν τον τίτλο του μισογύνη. Ο Κέβιν Ραντ αποχώρησε από το υπουργείο Εξωτερικών κι απέτυχε να επιστρέψει στην ηγεσία του Εργατικού Κόμματος και στην πρωθυπουργία (τον Φεβρουάριο), ενώ από την προεδρία της Βουλής αποχώρησε εν μέσω καταγγελιών για σεξουαλική παρενόχληση ο Πίτερ Σλίπερ (στις 9 Οκτωβρίου), αλλά δικαιώθηκε τον Δεκέμβριο. Στο προσκήνιο εμφανίστηκε κι ο «ατακτούλης» Γρεγκ αλλά και τα σκάνδαλα με το Εργατικό Συνδικάτο (AWU) και την κατ' επανάληψη σεξουαλική κακοποίηση στις τάξεις της Καθολικής Εκκλησίας και στο στράτευμα, ενώ η χώρα ακούστηκε διεθνώς επειδή έγινε η πρώτη στον κόσμο που καθιέρωσε τα νέα πακέτα πώλησης τσιγάρων, με αποκρουστικές εικόνες και προειδοποιήσεις.

Ένας άλλος Αυστραλός, ο Τζούλιαν Ασάντζ, παρέμεινε στο επίκεντρο της δημοσιότητας εξαιτίας του κυνηγητού που συνεχίζει να υφίσταται. Ο ιδρυτής του Wikileaks βρήκε τελικά καταφύγιο στην πρεσβεία του Ισημερινού στο Λονδίνο κι υποσχέθηκε κι άλλες αποκάλυψεις για το 2013. Παράλληλα, υπάρχει η πιθανότητα να ιδρύ-

σει κόμμα για να συμμετάσχει στις ομοσπονδιακές εκλογές που θα διεξαχθούν την επόμενη χρονιά στην Αυστραλία.

ΕΛΛΑΔΑ

Στην Ελλάδα, το 2012 ήταν η χρονιά που ψηφίστηκαν δύο μνημόνια, ένα πριν κι ένα μετά την διπλή εκλογική αναμέτρηση. Το μνημόνιο II πέρασε τον Φεβρουάριο (στις 12) δια πυρός και σιδήρου από την κυβέρνηση συνεργασίας του Λουκά Παπαδήμου κι είχε σαν αποτέλεσμα την διαγραφή 45 βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, της ΝΔ και του ΛΑΟΣ που αφήφισαν την κοιμματική γραμμή, αλλά και την αποχώρηση του ΛΑΟΣ από την κυβέρνηση. Αμέσως μετά ήλθε το περίφημο «κούρεμα» (21 Φεβρουαρίου), η δημιουργία των Ανεξάρτητων Ελλήνων (24 Φεβρουαρίου) κι η αλλαγή σκυτάλης στην προεδρία του ΠΑΣΟΚ (19 Μαρτίου). Ο Γιωργάκης Παπανδρέου δεν δάκρυσε όταν έβαλε την Ελλάδα στο μνημόνιο, δάκρυσε όμως όταν παρέδωσε το κόμμα στον Βενιζέλο! Δεν ξέρουμε αν δάκρυσε και στις 17 Απριλίου, ημέρα που ο Άκης Τσοχατζόπουλος οδηγήθηκε στον Κορυδαλλό για μίζες όταν ήταν υπουργός Εθνικής Άμυνας. Νωρίτερα, στις 8 Μαρτίου, είχε επέλθει σκανδαλώδης συμβιβασμός του Ελληνικού Δημοσίου με την Siemens (άλλες μίζες αυτές).

Οι εκλογές της 6ης Μαΐου έδωσαν δυνατό ράπισμα στα δύο πρώην μεγάλα κόμματα και στις μνημονιακές δυνάμεις, ανέδειξαν τον ΣΥΡΙΖΑ σε δεύτερο κόμμα κι έβαλαν την Χρυσή Αυγή για πρώτη φορά στη Βουλή. Η αδυναμία σχηματισμού κυβέρνησης οδήγησε σε δεύτερη εκλογική αναμέτρηση (στις 17 Ιουνίου), από την οποία προέκυψε η κυβέρνηση συνεργασίας των μνημονιακών δυνάμεων με επικεφαλής τον Αντώνη Σαμαρά. Ο ΣΥΡΙΖΑ έγινε το κόμμα της Αξιοματικής Αναπολιτέυσης, ενώ το ΠΑΣΟΚ βυθίστηκε στα ποσοστά του 1974! Λίγες ημέρες νωρίτερα ο Αντώνης Σαμαράς είχε μιλήσει τηλεφωνικά με τον Κωνσταντίνo Μπιστοτάκη (εξαιτίας της απώλειας της Μαρίκας Μπιστοτάκη) για πρώτη φορά μετά από 20 χρόνια κι η Ντόρα Μπακογιάννη είχε επιστρέψει στη ΝΔ...

Η Άνγκελα Μέρκελ επισκέφθηκε την Αθήνα στις 9 Οκτωβρίου, ενώ λίγες ημέρες αργότερα διαπιστώθηκε ότι Παπακωνσταντίνου και Βενιζέλος δεν ήξεραν που είχαν βάλει την περίφημη «λίστα Λαγκάρντ». Με τη στήριξη της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ (η ΔΗΜΑΡ ψήφισε «παρών») πέρασε στις 7 Νοεμβρίου το μνημόνιο III, με απώλειες 6 βουλευτών για το ΠΑΣΟΚ και ενός για τη ΝΔ. Λίγες ημέρες αργότερα ψηφίστηκε (και από τα τρία κόμματα της συγκυβέρνησης) ο προϋπολογισμός για το 2013 και στις 27 Νοεμβρίου το Eurogroup έδωσε, μετά από μαραθώνα συνεδρίαση, το πράσινο φως για την εκταμίευση της δόσης των 43,7 δισ. ευρώ.

Στις 2 Δεκεμβρίου ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε, με την Πανελλαδική Συνδιάσκεψή του, το καθοριστικό βήμα για την μετάβασή του σε ενιαίο κόμμα και μία ημέρα αργότερα ο Ανδρέας Λοβέρδος ήλθε σε ΡΙΚ-ΣΣΥ με το ΠΑΣΟΚ. Στις 4 Δεκεμβρίου η Κύπρος προσέφυγε σε βοήθεια στην τρόικα, ενώ η φτώχεια απειλεί έναν στους τρεις Έλληνες κι οι φόροι πέφτουν σαν βροχή...



Τέτοια κρυάδα ούτε από τα απανωτά μνημόνια δεν ένοιωσα...

ΚΟΣΜΟΣ

Σε διεθνές επίπεδο, οι οικονομίες έμοιαζαν να βρήκαν ξέρα, όπως το κρουαζιερόπλοιο Costa Concordia που ναυάγησε στις 13 Ιανουαρίου λίγα μέτρα από τις ακτές της Τοσκάνης. Οι οικoi αξιολόγησης επιδόθηκαν στα μέσα Ιανουαρίου σε μπαράζ υποβαθμίσεων των ευρωπαϊκών χωρών (ακόμη κι η Γαλλία έχασε τα περίφημα «AAA»), ενώ η βασιλίσα Ελισάβετ Β' γιόρτασε στις 6 Φεβρουαρίου το «Αδαμάντιο Ιωβηλαίο» της (60 χρόνια στον θρόνο). Στη Συρία ο εμφύλιος συνεχίστηκε με σφοδρότητα και θύματα στην πλειοψηφία τους άμαχους και στη Γαλλία ο Φρασουά Ολάντ εκθρόνισε στις 6 Μαΐου το Νικολά Σαρκοζί από την Προεδρία, υποσχόμενος ανάπτυξη και ρήξη με την πολιτική πειθαρχίας και λιτότητας. Μία ημέρα αργότερα (7 Μαΐου) ο Βλαντιμίρ Πούτιν επέστρεψε στα γνώριμα λημέρια του της προεδρίας της Ρωσικής Ομοσπονδίας αλλάζοντας ρόλους με τον Μεντβέντεφ.

Στις 9 Ιουνίου το Eurogroup πέταξε σωσίβιο διάσωσης στις ισπανικές τράπεζες και στις 29 Ιουνίου το μέτωπο του Νότου (χωρίς την Ελλάδα) ανάγκασε την Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. να επιτρέψει για τις τράπεζες τη λύση μέσω του ευρωπαϊσμού ESM. Στις 30 Ιουνίου η Αίγυπτος πέρασε στα χέρια των Αδελφών Μουσουλμάνων με πρόεδρο τον Μοχάμεντ Μόρσι και στις 4 Ιουλίου η ανθρωπότητα έμαθε ότι εκτός από το μνημόνιο υπάρχει και το... μπόζονιο (του Χιγκς)!

Η πρεμιέρα της νέας ταινίας του Μπάτμαν σε κινηματογράφο του Ντένβερ στις 20 Ιουλίου βάφτηκε με το αίμα θεατών που έπεσαν νεκροί από τις σφαίρες 24χρονου μακελάρη. Στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Λονδίνου ο Γιουσέιν Μπολτ κι ο Μάικλ Φελις ήταν αθλητές από άλλον πλανήτη, ενώ στις 6 Αυγούστου το μεγαλύτερο κι ακριβότερο ρομπότ της NASA, το Curiosity, έφτασε στον Κρατήρα Γκέιλ του πλανήτη Άρη. Ο κυκλώνας Σάντι χτύπησε τον Οκτώβριο την ανατολική ακτή των ΗΠΑ και τη Νέα Υόρκη και στις 6 Νοεμβρίου ο Μπαράκ Ομπάμα κέρδισε την επανεκλογή του στον Λευκό Οίκο απέναντι στον Μπ. Ρόμνι του Ρεπουμπλικάνων. Στις 29 Νοεμβρίου η Παλαιστίνη κέρδισε καθεστώς κράτους-παρατηρητή στον ΟΗΕ κι η χρονιά έκλεισε τραγικά με τη σφαγή μικρών παιδιών σε σχολείο του Νιουτάουν του Κονέκτικατ, στις ΗΠΑ, από 20χρονο, στις 14 Δεκεμβρίου. Ευτυχώς, ο πλανήτης ανακουφίστηκε από την είδηση ότι η Κέιτ Μίντλετον είναι έγκυος...

ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ

Αν τα είχαμε γράψει όλα αυτά πέρσι τέτοιο καιρό σαν Καζαμία, κανείς δεν θα μπορούσε ή δεν θα ήθελε να πιστέψει ότι θα συνέβαιναν. Κι όμως συνέβησαν... Οπότε, κάθε πρόβλεψη για το 2013 είναι παρακινδυνευμένη και ίσως να μην μπορέσει ποτέ να προσεγγίσει την πραγματικότητα, η οποία έχει ξεπεράσει πια κάθε φαντασία. Το πιο πιθανό είναι να συνεχιστεί η οικονομική κρίση που στραγγαλίζει λαούς και κοινωνίες κι η απαξίωση της ζωής του ανθρώπου και του πλανήτη που τον φιλοξενεί.

Ευχή όλων είναι να βρεθεί ο δρόμος προς το φως της ανάπτυξης και της αλληλεγγύης, ωστόσο πολύ φοβόμαστε ότι του χρόνου η καταγραφή των γεγονότων θα είναι εξίσου (αν όχι χειρότερη) με τον τραγικό απολογισμό της φετινής. Δεν τολμάμε να σκεφθούμε τι μπορεί να φέρει, αλλά κανείς δεν μπορεί να μας στερήσει το δικαίωμα στο όνειρο.

Όπως και να έχει ευχόμαστε σε όλους καλή δύναμη και καλή χρονιά.

ΑΠΟ ΤΟ 2012 ΘΑ ΘΥΜΟΜΑΣΤΕ ΑΚΟΜΗ:

- Τον απρόσμενο θάνατο του Θόδωρου Αγγελόπουλου στις 24 Ιανουαρίου.
- Τη δήλωση του Μιχάλη Χρυσόχοιδη (επίσης στις 24 Ιανουαρίου) ότι ψήφισε το μνημόνιο II χωρίς να το έχει διαβάσει.
- Τις... ρίχνε παρελάσεις της 25ης Μαρτίου και της 28ης Οκτωβρίου, ενώπιον μόνο «προσκεκλημένων».
- Την αυτοκτονία-σοκ συνταξιούχου στο Σύνταγμα, στις 4 Απριλίου.
- Ότι στις 12 Ιουλίου οι Rolling Stones συμπλήρωσαν 50 χρόνια ζωής με τη γλώσσα έξω!
- Και φυσικά τη βουτιά του Αυστριακού Φέλιξ Μπαουμγκάρτνερ, ο οποίος κατάφερε να σπάσει το φράγμα του ήχου σε ελεύθερη πτώση κι από το μεγαλύτερο ύψος, στις 14 Οκτωβρίου. Τέτοια κωλοτούμπα ούτε ο Σαμαράς δεν έχει καταφέρει...